



顾问：梁俊祥、容子、意如香、吴永健、  
社长：沈德民博士（教授）  
总编辑：李卓辉  
编辑部：李卓辉、李蓄斌、黄德雪、郑海英、谭建源、赵周欢、韦林汕、张瑞钊  
网站：www.harianbaru.com  
电话：081318597128

公元2022年04月18日（星期一）

第571期

## 中国外交部： 亚细安国家不是地缘争夺的棋子

中国外交部发言人汪文斌今天（18日）说，亚细安国家是促进地区发展繁荣的旗手，不是地缘争夺的棋子。

据中国新闻网报道，汪文斌今天在主持外交部

新闻发布会时回应美国—亚细安特别峰会将于5月举行一事，称当前亚太地区总体保持和平、稳定和发展的局面，值得各方倍加珍惜。他说，亚太是合作发展的热土，不是大国博弈的棋盘；亚细安国家

是促进地区发展繁荣的旗手，不是地缘争夺的棋子。

汪文斌呼吁美国顺应亚太国家和平、合作、共赢的共同呼声，在参与东亚区域合作时，尊重亚

洲国家的政治制度，发展道路和文化价值，遵守开放包容、协商一致的“亚细安方式”，以实际行动落实支持亚细安中心地位的承诺，摒弃冷战思维和印太对抗“小圈子”，多做有利于本地区和平、发

展和繁荣的事，而不是相反。

美国总统拜登将于5月在华盛顿接待亚细安国家领导人，举行美国—亚细安特别峰会。白宫在峰会有关声明中提及对印太地区的承诺。（联合早报）

## 印尼向世界重新开放推动经济复苏 我国矿产资源成为“巨人苏醒”的重大机遇

（本报讯）在巴厘岛、民丹岛和巴淡岛进行本地化试验后，印尼于4月6日恢复了对东盟国民的签证豁免并取消了对已接种疫苗的旅行者的抵达时新冠病毒测试，从而有效地向游客重新开放了边境。包括美国在内的其他33个国家的公民，美国、英国、中国、日本和多个欧盟国家也有资格获得落地签证。

重新开放将进一步推动东南亚最大经济体的发展，在全国范围内爆发新冠病毒致命的三角洲变体后，我国经济体在2020年国内生产总值（GDP）收缩2.1%后一直在逐步复苏。尤其是零售、交通和酒店行业的企业将欣喜若狂，随着游客的回归，游客人数可能会激增——我国在疫情前（2019年）有1610

万游客，但2020年和2021年分别只有400万和160万。

这些令人鼓舞的前景无疑是参与印尼科技巨头GoTo首次公开募股（IPO）的投资者的心声，该公司的股价在交易的第一天就上涨了13%。尽管如此，只关注酒店等受疫情影响的行业也会错过我国增长轨迹的大局。在供应链严重中断和大宗商品价格上涨之际，我国丰富的自然资源——从煤炭到铁再到棕榈油——使该国处于令人羡慕的实力地位。俄罗斯入侵乌克兰以及随后对前者实施的一连串制裁只会加剧商品的压力。

俄罗斯的石油和天然气以及小麦的供应已经受到了极大的关注，但如果忽视其他资源，如镍（用于生产钢铁和汽车电池

等），将是一种疏忽，其中镍占世界供应量的10%起源于俄罗斯。顺便说一句，我国拥有世界上最大的镍储量，为2100万吨。然而，希望依赖印尼作为原材料的简单来源的公司应该降低他们的期望。2021年，总统佐科维宣布我国迫切需要从以商品为基础的经济地位升级为包含价值链的更多下游组成部分。

他在西瓜哇加拉旺主持电动汽车电池厂的奠基仪式上发表了这些声明——这被称为东南亚第一家——这是一个不太微妙的信号，突显了我国从镍提取到电动汽车（EV）电池的“下游”制造推动生产。近年来，我国积极争取对电池制造的投资，中国和韩国公司率先响应号召。

这个想法本身并不是什么新鲜事。苏西洛总统的政府通过了2009年矿产和煤炭开采法以及能源和矿产资源部条例（Permen ESDM）No. 1/2014，强制矿产开采公司转换最低数量的原材料（矿石）成半成品。然而，这从未得到严格执行，出口一直持续到现任政府发布Permen ESDM No. 25/2018逐步禁止矿石出口——包括镍、钴、铁、铝土矿、铜、金和锡——只有允许出口的加工或半加工材料。这导致在全国建立了数百家新的冶炼厂，其中最大的冶炼厂由位于苏拉威西中部的Virtue Dragon（由中国公司江苏德龙镍业拥有）经营。

印尼政府同样将煤炭出口作为目标，煤炭供应了我国60%以上的能源需

求：2021年，它将国家煤炭生产商的国内市场义务（DMO）从10%提高到25%，这意味着每个煤炭持有者采矿特许权必须以折扣价将所有产量的25%出售给国内市场。

2022年2月，政府还禁止未履行“国内市场义务”的煤炭生产商出口煤炭。作为对下游议程的认可，国有煤炭生产商PT Bukit Asam的目标是将煤炭气化为二甲醚（液化天然气的替代品），以此作为增加印尼煤炭价值的一种方式。

我国的下游议程需要很长时间才能取得成果，而且与许多其他政府政策一样，时间将证明最近的推动是否成功。也就是说，东南亚沉睡的巨人迅速复苏的可能性从未像现在这样好。（莉丽）